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االباكالوريمن سلك الأولىمستوى:السنة 
العربیةشعبة التعلیم الأصیل:مسلك العلوم الشرعیة و مسلك اللغة ·
شعبة الآداب و العلوم الإنسانیة: مسلك الآداب و مسلك العلوم الإنسانیة·

الأھداف القدرات المنتظرة من الدرس  و التعلیمات الرسمیة و الدرسمحتوى

I.:المبدأ الأساسي للتعداد
Fو Pلقطعة نقدیة وجھین :نذكر أن:1نشاط

نرمي قطعة نقدیة مرة واحدة

ماھي نتائج ھذه التجربة ؟
Fأو Pیمكن الحصول على  :

P   ھي امكانیة   وFھي امكانیة أخرى

فقط اذن مجموعة الامكانیات ھي :نالتجربة إمكانیتیاذن لھذه 

{ };P FW =

)والكتابة :  ) 2card W فقط)تقرأ رئیسي ن(إمكانیتی=

Wالمجموعة

نرمي قطعة نقدیة مرتین متتالیتین:2نشاط

ماھي نتائج ھذه التجربة ؟
PFأو FPأو FFأو PPعلى  :یمكن الحصول 

PP و   امكانیةھيFFھي امكانیة أخرى

امكانیات فقط اذن مجموعة الامكانیات ھي :4اذن لھذه التجربة 

{ }; ; ;PP FF PF FPW =

)ولدینا :  ) 4card W امكانیات فقط)4(=

یمكن لنا استعمال شجرة الإمكانیات للبحث عن كل الامكانیات

الرمیة الثانیةالرمیة الأولى
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( ) 2 2 4card W = ´ مبدأ الجذاء=

نرمي قطعة نقدیة ثلاث مرات متتالیة:3نشاط: أو1تمرین

أرسم شجرة الامكانیات
)وحدد Wحدد كون الامكانیات  )card W

الأجوبة :ھذه التجربة لا یمكن توقع نتیجتھا مسبقا وبشكل أكید ومنھ 
تجربة عشوائیةھي 

نتائج ھذه التجربة ؟ماھي 
أو ......FFFأو PPPیمكن الحصول على  :

PPP و   امكانیةھيFFF........ ھي امكانیة أخرى و

الإمكانیاتشجرة )حدد كل الامكانیات وعددھا :یمكن لنا استعمال 1

امكانیات فقط اذن فضاء الامكانیات ھو :8) اذن لھذه التجربة 2

{ }; ; ; ; ; ; ;PPP PPF PFP PFF FPP FPF FFP FFFW =

3 (( ) 8card W امكانیات فقط)8(=

الرمیة الثالثةالرمیة الثانیةالرمیة الأولى
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مبدأ الجذاء

المبدأ:
.اختبارینتجربة تتطلب نتائجھا Eلتكن

طریقة مختلفة,والاختیار الثاني یتم 1nإذا كان الاختیار الأول یتم ب
1طریقة مختلفة. فان عدد النتائج الممكنة ھو الجداء:2nب 2n n´.

أكاديمیة 
الجھة 

الشرقیة

: الخامسالدرس 
التعداد

الأستاذ:
نجیب 
عثماني
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5و 3و 1: نعتبر الأرقام التالیة:2تمرین
حدد عدد الأعداد المكونة من رقمین الذي یمكن تكوینھ باستعمال 

الأرقام السابقة فقط
ثلاث كیفیات مختلفةرقم الوحدات یمكن اختیاره ب الجواب :

كذلك رقمالعشرات
رقم العشراترقم الوحدات
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وحسب المبدأ ألأساسي للتعداد فان عدد الأعداد المكونة من رقمین 
الذي یمكن تكوینھ

)ھو:  ) 3 3 9card W = ´ =

II. التألیفات:-التبدیلات -الترتیبات
الترتیبات.1

6و 2و 1نعتبر الأرقام التالیة : : 1نشاط
حدد عدد الأعداد المكونة من رقمین  مختلفین الذي یمكن تكوینھ 

باستعمال الأرقام السابقة فقط
رقم الوحدات یمكن اختیاره ب ثلاث كیفیات مختلفةالجواب :

لكن رقم العشرات فقط بكیفیتین مختلفتین
رقم العشراترقم الوحدات
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وحسب المبدأ ألأساسي للتعداد فان عدد الأعداد المكونة من رقمین 
مختلفین  الذي یمكن تكوینھ

)ھو:  ) 3 2 6card W = ´ =
تكوینھ ویسمى ترتیبةعدد یمكن  21العدد : 
عدد یمكن  تكوینھ ویسمى ترتیبة12العدد : 
عدد یمكن  تكوینھ ویسمى ترتیبة61العدد : 
عدد یمكن  تكوینھ ویسمى ترتیبة16العدد : 

ترتیبات ممكنة6كم عدد الترتیبات ؟ ھناك 
)نرمز لعدد الترتیبات ب :  )2

3 3 3 1 3 2 6A = ´ - = ´ =

nعنصر من بینpالترتیبات بدون تكرار لعدد :1تعریف
عنصرا, حیث 

1 p n£ )ھو£ ) ( ) ( )1 2 1n n n n p´ - ´ - ´××× ×´ - + .
pنرمز لھذا العدد بالرمز

nA و .
)لدینا: ) ( ) ( )1 2 1p

nA n n n n p= ´ - ´ - ´××× ×´ - +

2أحسب :أمثلة :
4A3و

5A  4و
7A و

3 4

6 10
5

10

A A
A
´

2الجواب:
4 4 3 12A = ´ = 3

5 5 4 3 60A = ´ ´ =
4

7
7 6 5 4 840A = ´ ´ ´ =

6 5 4 10 9 8 7 5 4 20
10 9 8 7 6 1

´ ´ ´ ´ ´ ´ ´
= =

´ ´ ´ ´

3 4

6 10
5

10

A A
A
´

=

لتشغیل الھاتف المحمول یجب الضغط على الأزرار : 3تمرین
تحمل الأرقام المكونة للقن السري حسب ترتیبھا وإلا يالأربعة الت

سیغلق تلقائیا
ما عدد الأقنان السریة الممكنة إذا علمت أن الأرقام المكونة لھا لا .1

یمكننا تكرارھا
الممكنة إذا علمت أن الأرقام المكونة لھا لا ما عدد الأقنان السریة.2

4و 3,و 2و 1: فقطیمكننا تكرارھا وتتكون فقط من الأرقام التالیة

الجواب:
4
10 10 9 8 7 5040A = ´ ´ ´ =

4
4 4 3 2 1 24A = ´ ´ ´ =

التبدیلات.2
6و 5و 4نعتبر الأرقام التالیة :  : 1نشاط

من ثلاث  أرقام مختلفة الذي یمكن تكوینھ حدد عدد الأعداد المكونة
باستعمال الأرقام السابقة فقط

رقم الوحدات یمكن اختیاره ب ثلاث كیفیات مختلفةالجواب :
لكن رقم العشرات فقط بكیفیتین مختلفتین و رقم المئات بكیفیة وحیدة

رقم المئاترقم العشراترقم الوحدات
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للتعداد فان عدد الأعداد المكونة من رقمین وحسب المبدأ ألأساسي 
مختلفین  الذي یمكن تكوینھ

)ھو:  ) 3 2 1 6card W = ´ ´ =
عدد یمكن  تكوینھ ویسمى تبدیلة465العدد : 
عدد یمكن  تكوینھ ویسمى تبدیلة456العدد : 
عدد یمكن  تكوینھ ویسمى تبدیلة564العدد : 
ویسمى تبدیلةعدد یمكن  تكوینھ546العدد : 

تبدیلات ممكنة6كم عدد التبدیلات ؟ ھناك 
!3نرمز لعدد التبدیلات لثلاث أعداد ب :  3 2 1 6= ´ ´ ویقرأ =

3عاملي 
ھو:nعنصر من بینnعدد التبدیلات ل:2تعریف

( ) ( )1 2 2 1n
nA n n n= ´ - ´ - ´×× ××´ ´

)للجذاءنرمز  ) ( )1 2 2 1n n n´ - ´ - ´××× ×´ , و n!بالرمز´
!0", و اصطلاحا نضعnیقرأ:" عاملي 1=.

!10و   !7و!5و    !4أحسب :أمثلة : 5!
6! 8!
´
´

الجواب:
4! 4 3 2 1 24= ´ ´ ´ !5و= 5 4 3 2 1 120= ´ ´ ´ ´ =

7! 7 6 5 4 3 2 1 5040= ´ ´ ´ ´ ´ ´ =
10! 5! 10 9 8! 5! 10 9 10 3 3 10 3 15
6! 8! 6 5! 8! 6 3 2 2
´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´

= = = = =
´ ´ ´ ´

ما عدد الكلمات من ستة حروف لھا معنى أو لا , و التي : 4تمرین
المغرب"یمكن كتابتھما باستعمال جمیع حروف الكلمة " 

حروف لھا معنى أو لا , و التي أربعما عدد الكلمات من : 5تمرین
فقط التالیةحروف الباستعمال تكوینھایمكن 

S  وI  وD  وA
التألیفات.3

}نعتبر المحموعة التالیة :  : 1نشاط }; ; ;E a b c d=
التي تحتوي على ثلاث عناصرEحدد عدد أجزاء المجموعة 

الجواب :
)ھو:  ) 4card E =

}الجزء :   }1 ; ;A a b c=یمكن  تكوینھ ویسمى تألیفة
}العدد :  }2 ; ;A a b d=عدد یمكن  تكوینھ ویسمى تألیفة

}الجزء :   }3 ; ;A b c d=یمكن  تكوینھ ویسمى تألیفة
}العدد :  }4 ; ;A a c d=عدد یمكن  تكوینھ ویسمى تألیفة
تبدیلات ممكنة4؟ ھناك التألیفاتكم عدد 

3ب : 4مختارة من بین لثلاث أعدادالتألیفات نرمز لعدد 
4 4C =
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مجموعة تحتوي E. و لتكن¥منعنصراnلیكن :3تعریف
عنصر.nعلى

0عنصر (حیثpیتكون من Eكل جزء من p n£ ) یسمى £
.Eعنصر منpتألیفة ل

pخاصیات الأعداد .4
nC:

*منnلكل
0بحیث¥منp, و لكل¥ p n£ , لدینا:£

( )
!

! !
p

n
nC

p n p
=

´ -

pولدینا: n p
n nC C 0و    =- 1nC 1nو  =

nC و      =
1n

nC n- 1و =
nC n=

2أحسب :أمثلة :

4C2و

5C  4و

7C  3و

12C  3و

7C
3و  

5C
1و  

12C  7و

7C  0و

5C  4و

5C
الجواب :

( )
2

4

4! 4! 4 3 2! 4 3 6
2! 4 2 ! 2!2! 2!2! 2!C ´ ´ ´

= = = = =
-

( )
2

5

5! 5! 5 4 3! 5 4 10
2! 5 2 ! 2!3! 2!3! 2!C ´ ´ ´

= = = = =
-

( )
4

7

7! 7! 7 6 5 4! 7 6 5 35
4! 7 4 ! 4!3! 4!3! 3!C ´ ´ ´ ´ ´

= = = = =
-

( )
3

12

12! 12! 12 11 10 9! 12 11 10 220
3! 12 3 ! 9!3! 9!3! 3!C ´ ´ ´ ´ ´

= = = = =
-

3 4

7 7
35C C= 3و   = 2

5 5
10C C 1و  ==

12
12C =

7

7
1C 0و  =

5
1C 4و  =

5
5C =

لاجتیاز امتحان شفوي على كل مترشح أن یجیب على : 6تمرین
سؤالین  مسحوبین عشوائیا من بین خمس أسئلة مقترحة

: حدد عدد الإمكانیاتسؤال
2الجواب :

5
10C =

,32,5,6,7,1,0: 7تمرین
4

E ì ü= í ý
î þ

{ }6,7,1,0A =

3 , 2,7,6,1
4

B ì ü= í ý
î þ

3 ,5
4

C ì ü= í ý
î þ

{ }2D =

.Eأجزاء منDوCوBوAتحقق أن.1
,حدد:.2 ,A A B A BU I

التي تحتوي على ثلاث عناصرEحدد عدد أجزاء .3
التي تحتوي على أربع عناصر Eحدد عدد أجزاء .4

2أحسب :: 8تمرین

6C3و

8C  4و

12C  3و

11C  5و

8C
4و  

6C
1و  

10C  8و

8C  0و

12C  8و

11C
2و !7و    !5و    !4أحسب :: 9تمرین

10Cو
2

13C  4و

13C  3و

12C 5و
8A3و

7A  4و
7A  و

12! 7!
10! 8!

´
´

و 
2 4
8 10

5

8

A A
A
!12:و   ´

10!
  ,8! 3

7!
´     ,

9! 7!
5! 8!
´
´

و  
9

8

10
5

و  
4
9
2
9

A
A

و   
4 8
7 10

7
10

C C
C
!9و     ´ 5!

8! 3!
´
´

تطبیقات.3
التألیفات- :السحب تآنیا1مثال

كرات  5كرات  بیضاء  و 3یحتوي صندوق غیر كاشف على 
حمراء 

في آن واحدنسحب كرتین من الصندوق  
حدد أوأو عدد الامكانیاتالممكنةالسحباتعدد حدد .1

( )card W حیثW  ھو فضاء الإمكانیات
كرتین بیضاوینعدد امكانیات سحب حدد .2
كرتین حمراوینعدد امكانیات سحب حدد .3
اللوننفسكرتین من عدد امكانیات سحبحدد .4
كرتین من لون  مختلفعدد امكانیات سحبحدد .5

)1الأجوبة:
( )

8! 8! 8 7 6! 8 7 28
2! 8 2 ! 2!6! 2!6! 2!

´ ´ ´
= = = = =

-

( ) 2
8card CW =

2(2

3
3C =3(

( )
2

5

5! 5! 5 4 3! 5 4 10
2! 5 2 ! 2!3! 2!3! 2!C ´ ´ ´

= = = = =
-

سحب كرتین من نفس اللون أي سحب كرتین بیضاوین)4
2أو كرتین حمراوین    2

3 5 3 10 13C C+ = + =

كرة وكرة واحدة بیضاء أي سحب مختلف سحب كرتین من لون )5
واحدة حمراء

1 1
3 5 3 5 15C C´ = ´ =

5كرات  بیضاء  و 4یحتوي صندوق غیر كاشف على : 10تمرین
كرات  سوداء  3كرات  حمراء و 

في آن واحدنسحب عشوائیا ثلاث كرات من الصندوق  
)حدد أوأو عدد الامكانیاتالممكنةالسحباتعدد حدد .1 )card W

ھو فضاء الإمكانیات  Wحیث 
ثلاث كرات بیضاءعدد امكانیات سحب حدد .2
ثلاث كرات سوداء "عدد امكانیات سحب حدد .3
ثلاث كرات حمراء "عدد امكانیات سحب حدد .4
سحب ثلاث كرات من نفس اللونعدد امكانیات حدد .5
سحب ثلاث كرات من لون  مختلفعدد امكانیات حدد .6

))1الجواب: ) 3
12card CW ومنھ  =

( )
12! 12! 12 11 10 9! 12 11 10 6 2 11 10 220

3! 12 3 ! 3!9! 3!9! 3! 6
´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´

= = = = = =
-

3
12C

2(
3
4 4C =3(

3
3 1C =

4(( )
3

5

5! 5! 5 4 3! 5 4 10
3! 5 3 ! 2!3! 2!3! 2!C ´ ´ ´

= = = = =
-

3كرات بیضاء أو 3كرات من نفس اللون أي سحب 3سحب )5
كرات سوداء3أو كرات حمراء

3أي 3 3
4 5 3 4 10 1 15C C C+ + = + + =
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كرات من لون مختلف   یعني سحب  كرة واحدة حمراء 3سحب )6

وواحدة سوداء كرة واحدة بیضاء
1 1 1
3 4 5 3 4 5 60C C C´ ´ = ´ ´ =

4كرات  بیضاء  و 3یحتوي صندوق غیر كاشف على : 11تمرین

كرات  سوداء  3كرات  حمراء و 

في آن واحدنسحب عشوائیا ثلاث كرات من الصندوق  

)حدد أوأو عدد الامكانیاتالممكنةالسحباتعدد حدد .1 )card W
ھو فضاء الإمكانیات  Wحیث 

ثلاث كرات بیضاءعدد امكانیات سحب حدد .2
ثلاث كرات حمراء "عدد امكانیات سحب حدد .3
سحب ثلاث كرات من نفس اللونعدد امكانیات حدد .4
سحب ثلاث كرات من لون  مختلفعدد امكانیات حدد .5
كرة واحدة سوداء فقطسحب عدد امكانیات حدد .6
كرتین حمراوین فقطسحب عدد امكانیات حدد .7

))1الأجوبة ) 3
10card CW =

( )
10! 10! 10 9 8 7! 10 9 8 5 2 3 3 8 120

3! 10 3 ! 3!7! 3!7! 6 6
´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´

= = = = = =
-

3
10C

2(
3
3 1C 1nلأننا نعلم ن : =

nC =

3(
3
4 4C لأننا نعلم ن : =

1n

n
nC - =

3كرات بیضاء أو 3كرات من نفس اللون أي سحب 3سحب )4
كرات سوداء3أو كرات حمراء

3أي 3 3
3 4 3 1 4 1 6C C C+ + = + + =

كرات من لون مختلف   یعني سحب  كرة واحدة حمراء 3سحب )5

وواحدة سوداء كرة واحدة بیضاء
1 1 1
3 4 3 3 4 3 36C C C´ ´ = ´ ´ =

سحب كرة واحدة سوداء فقط یعني كرة واحدة سوداء وكرتین غیر )6

سوداوین یعني  مسحوبة من بین الألوان الأخرى
1 2 2
3 7 73C C C´ = ´

2نحسب 
7C

( )
2

7

7! 7! 7 6 5! 7 6 21
2! 7 2 ! 2!5! 2!5! 2!C ´ ´ ´

= = = = =
-

1عدد الامكانیات ھو : ومنھ  2
3 7 3 21 63C C´ = ´ =

سحب كرتین حمراوین فقط یعني سحب كرتین حمراوین وكرة )7

ثالثة من بین الألوان الأخرى
1 2 2
6 4 46C C C´ = ´

( )
2

4

4! 4! 4 3 2! 4 3 6
2! 4 2 ! 2!2! 2!2! 2!C ´ ´ ´

= = = = =
-

1عدد الامكانیات ھو : ومنھ  2
6 4 6 6 36C C´ = ´ =

سوداوین كرتینیحتوي صندوق غیر كاشف على : 12تمرین

2و 1مرقمتین 

5و4و3و2و 1كرات  صفراء مرقمة   5و یحتوي أیضا على 

في آن واحدنسحب عشوائیا كرتین من الصندوق  

حدد عدد السحبات الممكنة أو عدد الامكانیات .1
سحب كرتین صفراوینحدد  عدد امكانیات .2
سحب كرتین من نفس اللون حدد  عدد امكانیات .3
الحصول على رقمین زوجیینحدد  عدد امكانیات .4
سحب كرتین مختلفتین اللونعدد امكانیات حدد .5

)1الأجوبة:

( )
2
7

7! 7! 7 6 5! 21
2! 7 2 ! 2!5! 2!5!

card C ´ ´
W = = = = =

-

2 (( )
2

5

5! 5! 5 4 3! 5 4 10
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كرات من لون مختلف 3سحب )5
یعني سحب  كرة واحدة حمراء وواحدة سوداء كرة واحدة بیضاء

1 1 1
3 4 5 3 4 5 60C C C´ ´ = ´ ´ =

5بیضاء و 4یحتوي صندوق على إحدى عشرة كرة: : 13تمرین
سوداء و كرتان زرقاوان. نسحب عشوائیا و ثانیا ثلاث كرات من 

الصندوق (یعني سحب ثلاث كرات في آن واحد).
؟أو عدد الامكانیاتالممكنةالسحباتما عدد .1
ما عدد السحبات التي نحصل فیھا على ثلاث كرات من نفس .2

اللون؟
ما عدد السحبات التي نحصل فیھا على كرتین بیضاوین بالضبط؟.3

الترتیبات بدون تكرار-:السحب بدون إحلال2المث
كرات  4كرات  بیضاء  و 3یحتوي صندوق غیر كاشف على 

سوداء  نسحب عشوائیا بالتتابع وبدون إحلال كرتین من الصندوق  
)حدد أوأو عدد الامكانیاتالممكنةالسحباتعدد حدد .1 )card W

ھو فضاء الإمكانیات  Wحیث 
كرتین بیضاوینعدد امكانیات سحب حدد .2
سوداوینكرتین عدد امكانیات سحب حدد .3
اللوننفسكرتین من عدد امكانیات سحبحدد .4
كرتین من لون  مختلفعدد امكانیات سحبحدد .5
7)1:لجوابا 6 42= ´ =( ) 2

7card AW =

2(2
3 3 2 6A = ´ =3(

2
4 4 3 12A = ´ =

سحب كرتین من نفس اللون أي سحب كرتین بیضاوین)4

2سوداوینأو كرتین  2
3 4 3 2 4 3 18A A+ = ´ + ´ =

كرة وكرة واحدة بیضاء أي سحب مختلف سحب كرتین من لون )5
واحدة سوداء

1 1
3 4 3 4 12C C´ = ´ =

5كرات  بیضاء  و 4یحتوي صندوق غیر كاشف على : 14تمرین
كرات  سوداء  نسحب عشوائیا بالتتابع وبدون إحلال ثلاث كرات من 

الصندوق  
)حدد أوأو عدد الامكانیاتالممكنةالسحباتعدد حدد .1 )card W

ھو فضاء الإمكانیات  Wحیث 
سحب ثلاث كرات بیضاء حدد  عدد امكانیات .2
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سحب ثلاث كرات سوداءحدد  عدد امكانیات .3
سحب ثلاث كرات من نفس اللونعدد امكانیات حدد .4

9)1الجواب: 8 7 504= ´ ´ =( ) 3
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الترتیبات بتكرار:-:السحب بإحلال3مثال
كرات  4كرات  بیضاء  و 3یحتوي صندوق غیر كاشف على 

سوداء  نسحب عشوائیا بالتتابع وبإحلال
كرتین من الصندوق  :

)حدد أوأو عدد الامكانیاتالممكنةالسحباتعدد حدد .1 )card W
ھو فضاء الإمكانیات  Wحیث 

كرتین بیضاوینعدد امكانیات سحب حدد .2
سوداوینكرتین عدد امكانیات سحب حدد .3
اللوننفسكرتین من عدد امكانیات سحبحدد .4
كرتین من لون  مختلفعدد امكانیات سحبحدد .5

27)1الجواب: 7 7 49= ´ = =( )card W =
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5كرات  بیضاء  و 4یحتوي صندوق غیر كاشف على : 15تمرین
كرات  سوداء  نسحب عشوائیا بالتتابع وبإحلال

من الصندوق  :كرتین 
أو عدد الامكانیاتالممكنةالسحباتعدد حدد .1
كرتین بیضاوینعدد امكانیات سحب حدد .2
سوداوینكرتین عدد امكانیات سحب حدد .3
اللوننفسكرتین من عدد امكانیات سحبحدد .4
كرتین من لون  مختلفعدد امكانیات سحبحدد .5

)1الجواب:
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تمارین للبحث
5بیضاء و 4یحتوي صندوق على إحدى عشرة كرة: :1تمرین 

زرقاوان. نسحب عشوائیا و ثانیا ثلاث كرات من سوداء و كرتان 
الصندوق (یعني سحب ثلاث كرات في آن واحد).

ما عدد النتائج الممكنة؟.4
ما عدد السحبات التي نحصل فیھا على ثلاث كرات من نفس .5

اللون؟
ما عدد السحبات التي نحصل فیھا على كرتین بیضاوین بالضبط؟.6

بیضاء و 7حمراء و 4بیدقة:16یحتوي صندوق على :2تمرین 
من تسوداء. نسحب عشوائیا بالتتابع, و بدون إحلال, أربع بید قا5

الصندوق (یعني نسحب بیدقة نسجل لونھا و لا نعیدھا إلى الصندوق, 
نكرر ھذه العملیة أربع مرات).

ما عدد النتائج الممكنة؟.1
كلھا بیضاء؟تما عدد السحبات التي نحصل فیھا على أربع بید قا.2
ما عدد السحبات التي نحصل فیھا على بیدقة بیضاء في السحبة .3

الأولى فقط؟
(كل كرة 12إلى 1كرة مرقمة من 12یحتوي كیس على :3تمرین 

تحمل رقما) نسحب عشوائیا بالتتابع و بإحلال ثلاث كرات من 
الكیس.(یعني نسحب كرة نسجل رقمھا ثم نعیدھا إلى الصندوق نكرر 

ات متتالیة).ھذه العملیة ثلاث مر
ما عدد النتائج الممكن؟.1
ما عدد السحبات التي نحصل فیھا على ثلاثة أعداد كلھا قابلة .2

؟3للقسمة على 
ما عدد السحبات التي نحصل فیھا على ثلاثة أعداد كلھا فردیة و .3

؟3كلھا قابلة للقسمة على 
6كرات  بیضاء  و 4یحتوي صندوق غیر كاشف على :4تمرین 

كرات  سوداء  و كرتین صفراوین8كرات  حمراء و
نسحب عشوائیا كرتین من الصندوق  في آن واحد .1
حدد عدد  الإمكانیات.2
حدد عدد  الإمكانیات التي تحتوي على كرتین بیضاوین.3
حدد عدد  الإمكانیات التي تحتوي على كرتین سوداوین.4
حدد عدد  الإمكانیات التي تحتوي على كرتین صفراوین.5
الإمكانیات التي تحتوي على كرتین من نفس اللونحدد عدد  .6

كتب لللغة العربیة  و  5یحتوي صندوق غیر كاشف على :5تمرین 
كتب للریاضیات 4كتب لللغة الفرنسیة و   4
نسحب عشوائیا ثلاث كتب من الصندوق  في آن واحد .1
حدد عدد  الإمكانیات.2
ةحدد عدد  الإمكانیات سحب ثلاث  كتب لللغة العربی.3
الفرنسیةحدد عدد  الإمكانیات سحب ثلاث  كتب لللغة.4
حدد عدد  الإمكانیات سحب ثلاث  كتب للریاضیات.5
حدد عدد  الإمكانیات سحب كتاب من كل مادة.6

تلمیذا و یمارس كل تلمیذ من ھذا القسم 37یتكون قسم من :6تمرین 
علمت أن لعبة على الأقل من بین اللعبتین كرة القذم و كرة السلة. إذا 

یلعبون كرة السلة.20تلمیذا یلعبون كرة القدم و 30
أحسب عدد التلامیذ الذین یمارسون اللعبتین معا.

ذكرا.18أنثى و 20تلمیذا: 38یتكون قسم من :7تمرین 
تلامیذ في ھذا القسم.4نرید تكوین لجنة من 

كم عدد اللجان التي یمكن تكوینھا؟.1
تلامیذ معلومین 3تكوینھا إذا علمت أن كم عدد اللجان التي یمكن .2

یرفضون ترشیح أنفسھم؟
كم عدد اللجان التي تضم تلمیذین و تلمیذتین؟.3
كم عدد اللجان التي یمكن تكوینھا بحیث لا تحتوي على التلمیذین .4

حسن و أحمد في نفس الوقت؟


